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VERBALE  N°  43
SEDUTA DEL 09.11.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 9 (nove) del mese di novembre, la Commissione 2 è convocata,
in  modalità  telematica,  a  norma di  quanto previsto dalla  Legge N° 27/2020,  alle  ore  12,15 con il
seguente o.d.g.:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Audizione  dell’Assessore  Federico  Gianassi  in  merito  alle  recenti  misure  di  tutela  e

promozione delle attività commerciali e artigianali d’eccellenza;
 Varie ed eventuali.

alle ore 12,15 sono presenti in videoconferenza i/le Consiglieri/re: Conti, Masi,  Armentano, Bocci,
D’Ambrisi, Felleca, Giorgetti, Moro Bundu, Piccioli, Rufilli;

Il  Consigliere  Enrico  Conti,  in  qualità  di  Presidente,  accerta  la  presenza  telematica  dei/delle
Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola        
Componente Bocci Ubaldo
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco

e apre la seduta alle ore 12,21, essendo presente il numero legale.

E’ presente l’Assessore Federico Gianassi

per la segreteria della Commissione 2 è presente Antonina S. Ferrara 

Il Presidente Enrico Conti, ringraziando l’Assessore Federico Gianassi per la sua presenza, apre la sedu-
ta presentando l’argomento all’o.d.g.. Oggi, afferma il Presidente, è un’occasione per audire l’Assessore
su uno dei tanti provvedimenti che il Comune sta portando avanti e che andrà verso una più valorizza-
zione del nostro turismo commerciale ed artigianale di qualità; operazione tutt’altro che banale e scon -
tata in presenza di una regolamentazione molto liberale sul commercio, fatto molto tempo fa da Pier
Luigi Bersani. Si tratta di una operazione importante e difficile nel nostro centro storico di Firenze dove
la pressione del turismo spinge verso consumi più massificati.
Come già introdotto dal Presidente Conti, l’Assessore Gianassi prende la parola per dare qualche ag-
giornamento sul progetto di valorizzazione delle attività di eccellenza.

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768269                              
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione2@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



   DIREZIONE DEL CONSIGLIO                                                                        Commissione Consiliare 2
                                                                                                                            Sviluppo Economico
Il percorso che l’Amministrazione ha intrapreso negli ultimi anni e che ha confermato in questo manda-
to amministrativo, è caratterizzato dalla volontà di individuare ed adottare strumenti che aiutino a valo-
rizzare attività commerciali ed artigianali che rappresentano ed identificano la tradizionalità, la tipicità il
valore della qualità perché, come amministrazione si ritiene che il tessuto commerciale ed artigianale
possa rappresentare un elemento importante di rigenerazione e riqualificazione urbana, di presidio cul-
turale e sociale. Pertanto, è compito dell’Amministrazione, pur all’interno di processi europei e nazionali
di liberalizzazioni che hanno caratterizzato gli ultimi decenni, quello di individuare gli strumenti che aiu-
tino a determinare gli aspetti più qualificanti e positivi del commercio e dell’artigianato nel centro stori-
co e in tuttà la città. Sono stati adottati strumenti molto diversificati; si pensi al regolamento Unesco, al
blocco delle attività di somministrazione nell’area Unesco, il blocco di aperture di nuovi minimarket
nell’area Unesco, il regolamento sulla valorizzazione delle attività storiche, il nuovo regolamento sul
commercio su area pubblica già approvato e sul quale ancora l’Amministrazione è impegnata.
Il nuovo progetto di cui parla l’Assessore è ulteriore, rispetto a quelli sopra citati e agli altri che l’Ammi-
nistrazione ha adottato ma raccoglie lo stesso obbiettivo e cioè quello di valorizzare, promuovere e di -
fendere quelle attività definibili come eccellenza che sostanzialmente lavorano, operano, producono e
vendono secondo principi di qualità, tutela del territorio, di coerenza con la tradizionalità.
L’Assessore spiega perché è stato necessario aggiungere un nuovo tassello innovativo rispetto al quadro
delle azioni già adottati dall’Amministrazione.
Il Regolamento per la tutela e la valorizzazione delle Attività Economiche Storiche e Tradizionali appro-
vato con delibera di Consiglio Comunale n. 29 del 25.6.2018 che ha ottenuto apprezzamento e significa-
tivo anche fuori dei confini della nostra città, tutela e promuove quelle attività che operano in città nel
mondo del commercio e dell’artigianato, che hanno alcune caratteristiche, oltre al fatto di avere raggiun-
to una certa storicità (50 anni di attività); tuttavia, nel nostro tessuto urbano esistono altre attività che
meritano apprezzamento, pur non avendo raggiunto i 50 anni di attività, quindi il nuovo provvedimento
vuole andare a coprire questo spazio e cioè introdurre strumenti di tutela e promozione per quelle atti-
vità di eccellenza e di qualità che non hanno raggiunto i requisiti della storicità. In particolare il discipli -
nare, approvato in Giunta, si prefigge l’obbiettivo di riconoscere e tutelare quelle attività di rilevanza e
pregio, da un lato riguardo alle tradizioni economiche e artistiche e culturali della città, dall’altro quelle
che hanno le caratteristiche di sostenere e rilanciare la capacità di competizione innovativa del tessuto
economico imprenditoriale.
L’Assessore, a conclusione, indica alcuni contenuti del disciplinare di indirizzo per  l’elaborazione  della
lista delle attività fiorentine di eccellenza composto da otto articoli.
Si apre una discussione alla quale partecipano i consiglieri per esprimere le proprie considerazioni.
Hanno partecipato i/le Consiglieri/re Rufilli, Bundu, Felleca, Masi.

Nella seduta odierna sono approvati i verbali N° 25 del 28.05.2021 e N° 31 del 20.07.2021.

Il Presidente Enrico Conti dichiara chiusa la seduta allea ore 13, 08
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Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola       
Componente Bocci Ubaldo
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  21.12.2021

    la Segretaria                                                                                                 Il Presidente
Antonina S. Ferrara                                                                                          Enrico Conti
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